

近日, 盱眙县公安局接到举报, 盱眙县同济妇产医院为一名没有引产证明的孕妇进行了引产手术, 哪知引产下来的婴儿竟然还活着。举报人称, 在医生的穿针引线下, 孩子被以几千元的价格卖掉了。

警方初步调查证实, 这家医院确实违规做了引产手术, 抱走小孩的人家也的确支付给了孕妇5000元营养费。就目前的证据而言, 还不能判定这是拐卖儿童还是民间收养, 也即不能定性为犯罪。但在这次风波背后, 引产背后的诸多问题仍然不容忽视。

□ 快报记者 是钟寅 摄影报道



违规引产并遭人举报有医生参与贩婴的盱眙同济妇产医院

引产的活婴被人5000元买走?

有人举报盱眙一医院的医生参与贩卖婴儿, 是贩婴还是收养目前还无法判定

举报——医院有人贩卖婴儿

盱眙县同济妇产医院是一家民营医院, 妇产科是该院的核心专科。近日, 一名知情人士向快报热线96060爆料, 有人买卖婴儿, 这个活动还有医生参与。这位爆料人自称曾在同济妇产医院工作过。她表示, 院内有医生为怀孕八九个月的孕妇实施引产手术, 存活下来的女婴被卖给别人, 医生参与了买卖过程。

通常情况下, 引产下来的孩子都已经死亡, 但怀孕时间超过28周, 引产可能导致活着的胎儿提前出生, 越是临近产期, 孩子活着出生的可能性就越大。因此, 有人买卖引产下来的婴儿并非不可能。可是, 以引产方式

来到世上的婴儿, 在早产和引产药物的双重作用下, 常会在出生后不久死亡, 哪怕是活着, 也不排除有后遗症的可能。

但该爆料人称, 也看过一些特例, 引产的小孩活得很好, 长大后与正常生产的孩子并无分别。这位爆料人表示, 国家对28周以上的孕妇引产有严格限制, 并非任何人都能来医院进行这样的手术。医院执行不严, 往往造成悲剧发生。她还认为, 活着的孩子应由生母抚养, 可孩子却被卖给他人, 这涉嫌贩卖婴儿。她提供了两位有嫌疑的医生的姓名, 并报了警。

警方——贩婴或收养还不确定

盱眙警方先后将两名有嫌疑的医生带走询问。目前的调查结果是, 只有一名参与手术的闵姓女医生承认, 引产手术中有婴儿存活, 并且这名婴儿被人收养了。但她表示, 收养是孩子生母同意的, 当时收养一方给了孩子生母5000元, 另外有几十元给医生买糖道谢。在这个过程中, 医生并没有牟利行为, 她否认这是贩卖婴儿。

盱眙警方介绍, 根据调查结果, 在医院进行引产手术的孕妇是一名未成年少女, 在南京上学时意外怀孕, 母亲发现时, 她已经有七八个月的身孕。女孩的老家在盱眙附近的农村, 母亲怕事情传出去影响女儿声誉, 因此没回老家, 而是选择了盱眙县城的医院进行引产手术。这名孕妇在4月中旬接受了引产手术, 没想到婴儿竟然活着, 最后, 她们只好把孩子交给别人抚养。

因为此事关乎少女隐私, 警方拨通引产少女家的电话后, 少女的母亲情绪激动, 不愿回答问题, 也不愿领回孩子, 只是反复说, 如果事情传出去, 不仅女儿丢人, 她也会丧失活下去的勇气了。

婴儿生母一家人拒绝配合调查, 只说愿意将孩子交由别人收养。这样一来, 大量信息只能凭医生讲述。按照医生的说法, 抚养

小孩时, 孩子生母拿到的5000块钱, 不是卖小孩所得, 而是收养者同情这个未婚先孕的女孩, 给了5000元营养费。至于医生参与买卖婴儿牟利, 更是根本没有的事情。但盱眙警方表示, 此事没有结案, 调查还在继续。

通常, 买卖儿童的行为是以《刑法》第240条的“拐卖儿童罪”来定罪, “拐卖儿童罪”是指以出卖为目的, 拐骗、绑架、收买、贩卖、接送、中转儿童的行为。”

记者就盱眙的引产风波咨询了大成律师事务所的陈华律师, 她认为, “拐卖儿童”和“民间收养”两种行为有一道分界线, 孩子的生母若是以生育为手段, 明知对方不以收养为目的, 收取巨额费用, 就孩子的母亲而言可以算是“拐卖儿童罪”; 若是孩子的母亲出于生活窘迫, 将孩子交由他人抚养, 收取少量营养费、感谢费, 就属于民间收养行为。她认为, 孩子的生母不宜以“拐卖儿童罪”入罪。而涉及到当事医生, 她表示, 除非有人能举证, 医生的行为是为非法获利, 否则医生也是无罪。不过, 依据《中华人民共和国收养法》, 收养行为应当向县级以上人民政府民政部门登记, 收养关系自登记之日起成立。这件事中, 收养行为均是民间操作, 显然不够规范。

医院——确有医生违规引产

接下来的问题就是医院是否违规做了引产手术?

盱眙县同济妇产医院院长吴建中接受采访时表示, 医院也对此事进行了内部调查, 获知情况与警方基本相似。他解释, 医生的做法是出于人道考虑, 生母无力抚养, 医生不愿看到孩子遗弃或死亡, 才想到让别人收养。

吴建中称, 目前只查出本院一名医生有这样的行为。记者希望通过医院联系参与引产的闵医生了解详情, 但闵医生情绪低落, 不愿接受媒体采访。

医院虽然自认为这件事情“出于人道”, 但具体操作中存在问题。首先根据国家计生委的规定, 凡医院对28周以上的产妇进行引产手术, 须由当地计生部门出具证明, 否则不可以进行手术。

江苏省对引产手术有更为严格的规定, 2005年7月, 江苏省第十届人民代表大会常务委员会第十七次会议通过《关于禁止非医学需要胎儿性别鉴定和选择性别

人工终止妊娠的决定》, 该决定指出妊娠14周以上凭证引产。2006年, 江苏省计生委、省卫生厅、江苏省食品药品监督管理局联合下发了《江苏省超声诊断及胎儿染色体检测技术使用、人工终止妊娠手术和人工终止妊娠药品管理办法》, 办法规定, 符合法定生育条件妊娠14周以上的妇女, 非因医学需要, 不得选择性别人工终止妊娠。非选择性别需要人工终止妊娠的, 应当持所在地县级人口计生行政部门出具的同意施行人工终止妊娠手术证明, 方可施术。

院方承认, 闵医生为这名未婚先孕的少女引产, 确实违反了相关法规, 医院管理上存在问题, 负有一定责任。吴院长说, 这是一家民营医院, 自己主要负责投资管理, 自己并没有学过医, 对具体业务不是很懂, 以前可能管理不够严格, 接下来会对医院进行整顿。目前, 当地卫生局也已经接到举报, 对此事展开调查。

反思——引产手术仍有漏洞

南京一家三甲医院的妇产专家表示, 对大月份的孕妇引产进行严格限制是必要的。如果是死胎, 要医院两个副主任医师以上职称的医生出具报告或疾病诊断书; 如果是多指、唇腭裂等畸形, 除了医生的报告外, 还需要区(县)计生局出具的同意引产的证明。

如此限制是有两方面的考虑: 一方面是因为传统的“重男轻女”思想, 导致男女比例失调, 一些人通过B超查出孩子性别, 会将女婴引产掉; 另一方面, 大月份孕妇引产可能产下活着的婴儿, 而引产的妇女通常是不愿抚养小孩, 医院为大月份的孕妇引产, 孩子出来后容易造成矛盾。

正规医院在施行引产手术前, 就会向家人说明引产后孩子有可能存活的情况, 家人同意后才能动手术。如果孩子存活,

医院就会将其交由家人抚养。实际处理中, 活婴往往会有健康问题, 医生是否要对其进行抢救, 也由家人决定。

既然无论在哪家医院做引产手术都存在婴儿存活的可能, 那么, 有没有可能存在这样的漏洞: 医生用催产针代替引产针, 或是故意减少引产药物的用量, 进而提高婴儿的存活率, 再联系想要收养孩子的人, 进而从中牟利。妇产专家表示, 催产针与引产针用法不同, 前者采取静脉注射, 后者是从下腹壁向羊膜腔内注射, 如此“偷梁换柱”几乎不可能。但故意减少引产药物用量, 倒确实有可能让孩子存活几率变大。引产药物用量掌握在医生手中, 他人想要调查, 病历是唯一凭据, 而病历是医生一手书写, 哪怕是警方要深入调查, 难度也很大。

难题——引产活婴如何处理?

记者也查询了“中国妇产科网论坛”, 全国各地的妇产科医生都会在这个论坛上讨论业务知识。曾有人在论坛上发帖询问, 如果引产的婴儿活着怎么办? 这个话题引起医生们热议。很多医生都表示, 按照规范处理, 应该事前就告诉家属孩子有存活的可能性, 再让家属做决定。但很多情况下, 家属根本不愿婴儿出生, 医生即便将孩子交给家属, 孩子可能也会惨遭遗弃。有的医生采用的是另一种方法: 引产过程中, 在能看到胎头的时候, 由凶门(婴儿颅骨的空隙)注射药物, 使胎儿死亡。但很多医生都认为, 这样的行为不够人道。一位执业近20年的医生留言说, “孩子是无辜的, 不要让我们再做那些不想做的事情了。”

如何处理引产后活下来的婴儿, 不仅

医生感到为难, 就连参与查案的民警也感到很棘手。“我们以前都没听说过, 原来引产下来的孩子还能活着。这个孩子到底怎么处理? 既然生下来, 谁也无权剥夺孩子的生命。”警方一位负责人苦恼地说, 拿盱眙一案来说, 婴儿的生母是一名未成年少女, 未婚先孕, 还是一名学生, 显然不具备抚养能力。哪怕是这位少女的父母代为抚养, 这也会对少女未来的婚姻和生活带来影响, 这是个沉重的包袱; 但少女若是遗弃婴儿, 就涉嫌遗弃罪。参与引产的闵医生称, 医生是应这位少女和家属的请求, 才找来了一位愿意收养的人, 最后收养一方给了少女5000元。这样的做法虽然值得商榷, 但仅对孩子而言, 总比遭遗弃或是进入福利院好。况且, 在盱眙当地也没有儿童福利院。

一粒管三天 72 小时精力充沛

“植物伟哥”太给力

近日, 中国文化发展出版社出版的《解密植物伟哥》一书(刊号为 9789881948915), 由于观点新颖, 内容丰富、具体, 受到了广大男性朋友的热烈欢迎。诸多男性朋友看完此著作后, 对生活中应该如何保健、养生、如何生活有了更加深刻的认识, 也转变了对传统补肾壮阳的看法。

该书详细介绍了被誉为“植物伟哥”黄秋葵(原产非洲)为主要原材料的金葵宝, 以及

其复合配方, 汲取了中医药“君臣佐使”理论, 以黄秋葵为主(君), 黄芪补气、山药补肾、党参补虚, 三药为辅(臣), 佐以养精强身之杜仲(佐使), 效果互相促进、互相补充, 具有增强体力、抗疲劳和补肾填精的作用。

春季进补全年猛于虎, 为了让我省男性朋友能更多的了解“植物伟哥”金葵宝, 享受幸福巅峰。目前, 这本《解密植物伟哥》科普读物在我省限量发放, 男性朋友只要拨打免费热



线 400-799-2018 或把你的通讯地址发送到 15952907788 即可免费获得价值 18.5 元的《解密植物伟哥》一书。每天前十名还可领取体验装一盒, 截止 5 月 8 日, 先到先得, 送完为止。